Exemple d’'un theme
(proportionnalité 65™¢) décliné
selon les groupes



LE PUZZLE DE BROUSSEAU

( PROPORTIONNALITE 6EME )




Présentation de I'activité

1¢"temps

* Construire ces figures en
vraies grandeurs, puis
les découper
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Présentation de I'activité

1¢"temps

* Construire ces figures en -
vraies grandeurs, puis les
découper.

* Les assembler pour
former un carre.
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Présentation de I'activité

2"dtemps

* Agrandir les pieces du
puzzle de sorte qu’un coté
mesurant 2 cm sur le
modele initial fasse 3 cm

* Puis reconstituer le carré
pour verification
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Présentation de I'activité

3eme temps

* Mise en commun des
stratégies mises en place
par les groupes.

woQr



Présentation de I'activité

3eme temps

* Mise en commun des
stratégies mises en place
par les groupes.




Différenciations possibles

 Au hiveau du nombre de pieces
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Différenciations possibles

* AU niveau des supports de construction

____ Groupel | Groupe2 | Groupe3

Construction sur Construction sur Construction sur
papier quadrillé ou papier non quadrillé papier non quadrillé
pointé ou quadrillé




Différenciations possibles

* Au niveau des variables didactiques

_ Gowel | Gowez | Growes

3cm—> 6cm 2cm > 3cm 5cm—>6cm

2cm—> 4cm 3cm > 4,5cm 4cm—>5cm
6cm—> 3cm 4cm—> 6cCcm 4cm —> 5,6cm



Exemples de différenciations (automatismes)

Reconnaitre une situation de proportionnalité

Groupe 1

Groupe 2

Groupe 3

1. La taille et I'4ge d'une personne sont-ils
proportionnels ? Expliquer.
2. Voici les tarifs des pains dans une boulangerie :

Nombre de pains 1 4 10

achetés

Prix (en €)
Le prix a payer est-il proportionnel au nombre de pains
achetés ?

1. La longueur du c6té d’un carré et son périmetre sont-
ils proportionnels ? Expliquer.
2. Voici les tarifs des pains dans une boulangerie :

Nombre de pains 1 4 10

achetés

Prix (en €)
Le prix a payer est-il proportionnel au nombre de pains
achetés ?

1. La longueur d’un rectangle et son périmetre sont-ils
proportionnels ? Expliquer.

2. Voici les tarifs des pains dans une boulangerie :

Nombre de pains 1 4 10

achetés

Prix (en €)
Le prix a payer est-il proportionnel au nombre de pains
achetés?

Résoudre une situation de proportionnalité

Groupe 1

Groupe 2

Groupe 3

10 objets identiques coltent 22 €, combien colitent 15
de ces objets ?

12 objets identiques coltent 30 €, combien coltent 16
de ces objets ?

10 objets identiques coltent 22 €, combien colitent 13
de ces objets ?




Exemples de différenciations (automatismes)

Résoudre une situation de proportionnalité

Groupe 1

Groupe 2

Groupe 3

Voici la recette de la pate a crépes. Ingrédients pour 4
personnes :

200 g de farine ;
4 oeufs ;

75 cl de lait ;

40 g de beurre ;
20 g de sucre.
Quelle quantité de farine est nécessaire pour 12

personnes ?

Pour 8 personnes, combien faut-il de sucre ?
Quelle quantité de beurre faut-il prévoir pour 7
personnes ?

Voici la recette de la pate a crépes. Ingrédients pour 4
personnes :

200 g de farine ;
4 oeufs ;

75 cl de lait ;

40 g de beurre ;
20 g de sucre.
Quelle quantité de farine est nécessaire pour 12

personnes ?

Pour 6 personnes, combien faut-il de sucre ?
Quelle quantité de beurre faut-il prévoir pour 7
personnes ?

Quelle quantité de lait faut-il prévoir pour 12 personnes
?

Voici la recette de la pate a crépes. Ingrédients pour 4
personnes :

200 g de farine ;

6 ceufs ;

Un demi-litre de lait ;
40 g de beurre ;

20 g de sucre.

On est dimanche et je dispose des ingrédients ci-

dessous :
700 g de farine ; 10 ceufs ;
1 litre de lait ; 75 g de beurre ;

40 g de sucre.
Pour combien de personnes puis-je préparer cette
recette ?




Exemples de difféerenciations (exercices)

Probléme 1 (source : Mission Indigo Hachette Education)

La pointure de chaussure en France est proportionnelle a la longueur du pied. Un pied de 24 cm chausse du 36.

Pointure : 36

t"' .

Groupe 1 Groupe 2 Groupe 3

1. Marie a 13 mois, son pied mesure 12 cm. Quelle est | 1. Le professeur de mathématiques chausse du 42, a 1. Expliquer comment on calcule sa pointure en
sa pointure ? quelle longueur de pied cela correspond-il ? connaissant la longueur de son pied.

2. Llalongueur du pied de son pére est 36 cm. Quelle 2. lalongueur du pied de Rayan est 2. Silalongueur du pied augmente de 4 cm, de
est sa pointure ? 27 cm. Quelle est sa pointure ? combien augmente la pointure ?

3. A quelle longueur de pied correspond une pointure | 3. Silalongueur du pied augmente de 4 cm, de 5. A 11 ans le pied d’Enzo mesurait 22,5 cm. En 10
ded2? combien augmente la pointure ? ans, son pied s’est allongé de 20 %.

4. Llalongueur du pied de son frére Paul est 4. Expliquer comment on calcule sa pointure en a. Quelle est lalongueur du pied d'Enzo a 21 ans ?
27 cm. Quelle est sa pointure ? connaissant la longueur de son pied. b. Quelle est alors sa pointure ?

5. A quelle longueur de pied correspond une pointure c. Représenter la longueur du pied d’Enzo a 11 ans
37,57 . . s

et a 21 ans par deux segments, a 'échelle — .
6. Représenter la longueur du pied de Marie par un -

segment a |I'échelle g .




Probléme 2 (source : Mission Indigo Hachette Education)

Exemples de difféerenciations (exercices

Anais souhaite faire un grand giteau au chocolat pour sa féte d’anniversaire. Elle a invité ses parents, ses quatre grands-parents, trois cousins et cing camarades
de classze. Elle a acheté 5 tablettes de 200 g de chocolat patissier, 3 plaguettes de 125 g de beurre, 3 boites de 6 ceufs, 1 kg de farine et 500 g de sucre.

Giateau au chocolat

Tfmps de préparatiﬂn : 10 minutes
Temps de cuisson : 30 minutes
I'ngrédifn[“g (pour 6 personnes) :

* 2004 de chocolat patissier
®100g de beurre

* 4 czufs

* 50 g de fan’nz

® 100 g de sucre en poudre

Mousse au chocolat

® 6 ceufs
®’5 g de beurre

Temps de préparaﬁon : 15 minutes
Temps de cuisson : O minute

I'ngrédifnfs (pour 6 personnes) :
®*200g de chocolat patissier

Groupe 1 Groupe 2 Groupe 3
1. 1. Combien de personnes seront présentes a la féte | 1. Calculer la quantité de chaque ingrédient qu’Anais | 1. Ecrire la recette du giteau au chocolat
d"anniversaire d’Anais ? devra utiliser pour réaliser son gateau. correspondant au nombre de personnes présentes
2. Quelle quantité de chocolat patissier Anais a-t-elle | 2. Lui reste-t-il assez de chocolat pour préparer de la a la féte d'anniversaire d'Anais.
achetée ? MOoUsse POUr six personnes ? 2. Calculer la quantité restante de chaque ingrédient,
3. Quelle quantité de chocolat patissier doit-elle 3. a. Combien lui restera-t-il d’ceuf aprés avoir une fois qu'Anais aura réalisé son gateau
utiliser pour son gateau ? réalisé son gateau au chocolat ? d'anniversaire.
4. Quelle quantité de chocolat patissier lui restera-t- b. Awvecles ceufs restants, pour combien de 3. Avecles quantités restantes, elle souhaite faire de

il ?

personnes pourrait-elle confectionner de la mousse
au chocolat ?

la mousse au chocolat. Pour combien de personnes
pourra-t-elle en préparer ?
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